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Jedyne fakty z jego ksiazek, na których

odwazylbym sie polegac, to numery stron ...

James Randi o D anikenie

Rozwiazanie zadania M 728. Gdyby
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przeczylaby temu, ze ap-I + bp-I

jest liczba pierwsza. Zatem zachodzi

p - l = 2m dla pewnego m naturalnego.

Gdyby m mialo nieparzysty dzielnik

wlasciwy I, to

Lódzkie wydawnictwo Pandora wydalo dwie godne odnotowania ksiazki. Pierwsza

z nich to Diiniken, tajemnica Syriusza, parapsychologia i inne trele-morele Jamesa

Randiego, druga to New Age. No/atki o pograniczu nauki Martina Gardnera. Rzecz

o tyle znamienna, ze wczesniej wyd,nvnictwo to karmilo swych czytelników papka

o Trójkacie Bermudzkim, UFO, parapsychologii, a takze Ilustrowana ksiega rekordów

seksualnych. James Randi jest zawodowym iluzjonista, a wiec osoba bezcenna

w badaniach mozliwosci tak zwanych parapsychików, poniewaz - jak powiada

Gardner - fizycy naleza do grupy ludzi dajacej sie najlatwiej nabierac na sztuczki.

Martin Gardner jest matematykiem i niestrudzonym popularyzatorem nauki,

jednym z zalozycieli Komitetu ds. Naukowego Badania Twierdze1'1 o Zdarzeniach

Paranormalnych i redaktorem kwartalnika Skeptical Jnquirer wydawanego przez ten
komitet.
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nie byloby liczba pierwsza. Zatem m = 2k

dla pewnej liczby calkowitej k.

Fakt, ze wydawnictwo, które dotad propagowalo umyslowe barbarzYlistwo, przedstawia

obecnie krytyczne opinie na temat zjawisk paranormalnych, nalezy uznac za pomyslny

prognostyk. W zamysle wydawnictwa ksiazki te maja zapoczatkowac serie opracowali

krytycznych. Raz jeszcze zacytujmy Martina Gardnera: " ... niemal kazde ze znanych

wydawnictw w USA wypuscilo na rynek ksiegarski ksiazke lub ksiazki poswiecone

okultyzmowi, o których wszyscy wiedza, ze sa to po prostu smieci ... problematyka

ta byla gwarancja zysków ... stanowczo sprzeciwiam sie ingerencji rzadu w kwestie

publikacji. Istnieja wszakze pewne normy moralne. Tak jak wydawnictwa maj'l

demokratyczne prawo do wydawania ksiazek, nawet tych, które wprowadzaja czytelnika

w blad lub mu szkodza, tak my, czytelnicy, mamy pelne prawo wyrazac swoje

oburzenie z powodu gwalcenia norm etycznych." Jak mawiaja Anglicy - no comments.
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Ile kól powinien miec samochód?

Obliczmy, jaki jest zwiazek miedzy wspólczynnikiem

tarcia statycznego f opon o jezdnie, liczba kól n,
promieniem r, mas;! 17J i momentem bezwladnosci I

pojedynczego kola oraz masa M samochodu bez

kól a teoretycznym maksymalnym przyspieszeniem

samochodu amax. Zakladamy, ze wszystkie kola sa

jednakowe, masa zas reszty samochodu rozklada sie
równomiernie na wszystkie kola.

n kól

amax jest wprost proporcjonalne do f. Oczywiscie,
gdy f = 0, wówczas amax = o. Wtedy samochód nie

móglby wcale przyspieszac. -­
a

R - sila reakcji podloza,

N - sila nacisku, sila ciezkosci,

T - tarcie)

€ - przyspieszenie katowe,

a - przyspieszenie liniowe.

J ak widac, im mniejsze n, tym wieksze amax dla

danych f, r, I, m, M. Z tego wynikaloby, ze najlepszy

do jazdy po sliskim podlozu bylby monocykl (pojazd

z jednym kolem). Ale jazda takim pojazdem nie jest
latwa.

czyli

Bartosz ZIELINSKI

Jesli zalozymy dodatkowo, ze moment bezwladnosci

kól jest równy momentowi bezwladnosci jednorodnego

walca I = lmr2, wzór uprosci sie do postaci

amax = 2fg (n~ + 1). Wynika stad wniosek, ze dla

osiagniecia duzego przyspieszenia samochód powinien

spelniac nastepujace warunki:

- miec jak najmniej kól o jak najmniejszej masie,

- masa jego samego (bez kól) powinna byc jak

najwieksza.
amax ==

Rozwazmy pojedyncze kolo. Gdy toczy sie ono bez

poslizgu, wtedy

Tr = El lub Tr2 = al,

Tmax = f N = fg (~ + m)
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